40-päevane palveaeg


Ettevalmistuspäev palveajaks

Jumal korraldab sündmusi sinu elus, et sul oleks kindlad võimalused Tema kutset kuulda. Tema kutse tuli sulle täna. See on üleskutse astuda sügavasse elavasse isikliku ärkamise kogemusse koos Temaga. See on üleskutse järgida Jeesust kõikjal, kuhu Ta viib. Kas olete valmis sellele kutsele vastama? Kas olete valmis järgima täna Tema kutset veelgi sügavamale, elavale kogemusele koos Jeesuse ja Tema Sõnaga
Palveüleskutsed:

-Palvetage, et Jumal valmistaks teie südame ette selleks, mida Ta tegema hakkab. 
-Palvetage, et tunneksite oma elus ära Jumala isikliku ja armastava kutse.
-Palvetage, et Jumala Sõna muutuks elavamaks ja tõelisemaks.
-Palvetage, et kuuleksite Tema häält iga päev isiklikult teie südamega rääkimas.
-Palvetage, et palvest saaks tõesti teie hinge oluline hingamine.
-Palvetage Psalmi 139:23-24 pärast. 
-Palvetage, et Jumal annaks teile julgust ja jõudu, et kõrvaldada teie elust kõik segajad, mis võivad takistada teid nende 40 palvepäeva jooksul Tema häält kuulmast. 
-Palvetage, et Püha Vaim annaks teile sügavama, elava ja elujõulisema kooskôndimise Jeesusega. -Palvetage selle eest, keda saate nende 40 palvepäeva jooksul endaga palvetama kutsuda. 
-Palvetage selle üle, millised 7 nime valida 40 palvepäevaks, kelle eest palvetada.

Esimene päev,  3. mai

Väljakutse: südamele 
Jumal on ainus tõelise ärkamise allikas. Vaimulik äratus on meie kõige pakilisem vajadus. Kas tunnete oma vajadust tõelise taaselustamise järele? Kas olete aru saanud selle kiireloomulisusest? Kas sa usud, et Isa on rohkem kui valmis sulle Püha Vaimu andma? Pole tähtis, kus te ka poleks või kui surnuna te end tunnete, olge julged ja uskuge Tema tôotust. Võimas tõde on see, et meie Jumalal on ülestõusmisvägi. Ta suudab meid taas elustada, taaskäivitades meie vaimse elu. Kas anute täna isikliku ärkamise pärast?

-Palvetage isikliku ärkamise eest ja ärge lakake enne, kui Jumal vastab. 
-Palvetage, et kui miski takistab Jumalal teie elus sügavamat tööd tegemast, siis Ta avaldaks seda. 
-Palvetage nimeliselt selle seitsme inimese pärast nimekirjas. 
-Palvetage, et Püha Vaim annaks teile täna konkreetsed võimalused tunnistada. 
-Palvetage, et Püha Vaim juhiks meie ülemaailmse kiriku missiooni.

Teine päev, 4. mai

Väljakutse südamele: Patt on nii ränk ja kohutav, et mitte miski, mida me kunagi teha saaksime, ükski heategu ei suuda kunagi kaotada patu tekitatud kuristikku. Kuid Jumal oma lõpmatus halastuses ei nõua meilt seda, mida me ise teha ei saa. Ta võtab vastu lihtsa alandliku tunnistuse, et me vajame Teda. Kas tunnete vajadust Jumala andestuse järele? Tema tervendamise järele? Need on sinu kohe täna! Lihtsalt pöördu kohe praegu palves Jeesuse poole ja tunnista oma vajadust. Seejärel otsusta usaldada Tema kõikehõlmavat armu, mis annab sulle jõudu, kui pöördud kurjusest Tema õiguse poole. 

Palveüleskutsed: 
-Palvetage, et Jumal näitaks sinu suurt vajadust Tema armu järele. 
-Palvetage, et Jumal aitaks teil usaldada Tema väge, et saavutada võit isiklikus igapäevases võitluses patuga. 
- Palvetage, et teie pastori ja koguduse peale valataks välja Püha Vaim. 
-Palvetage, et palvevaim täidaks kõigi juhtivatel kohtadel olevate inimeste südamed. 
-Palveta,ge et Jumal parandaks teie elus kõik katkised suhted, mis vajavad taastamist ja annaks teile meeleparanduse ja tõeliselt alandliku südame, kui olete teist haavanud.

Kolmas päev, 5. mai

Väljakutse südamele: Meie muutmine inimesteks, kes ilmutavad Jeesuse armastust, on elukestev töö. See töö toimub siis, kui Püha Vaim toob meile vaimulikku elu. Jumala ülestõusmisvägi elustab meid ja selle tulemusena kasvab meie nälg Jeesuse järele. Kuid see ei lõpe sellega. Vaimuliku ärkamise ilu seisneb selles, et see jätkub ja viib meie elu iga aspekti, iga mõtte ja käitumise ümberkujundamiseni. Kas te igatsete vahel rohkem vaimulikku ärkamist kui elu uuendamist? Kas kardate, et kui loobute mõnest veendumusest, mõttemustrist, teatud rahulolu pakkuvast järeleandmisest või käitumisest, võtab see elust naudingu ära? Et see muudaks teie elu vähem põnevaks? Pidage meeles, et sama Jumal, keda tunnete andestava, armastava, lahke ja armulise Isana, see sama Jumal soovib tuua teie ellu tõelise reformi. Kas sa usaldad täna Tema täiuslikku tahet? Kas te kutsute Jeesust mitte ainult oma südame ukse taha, vaid ka sisse astuma, end seal koduselt tundma, teiega kvaliteetaega veetma, aidates teil oma elu ümber korraldada, südant prügist puhastad, parandada seda, mis on katki, ja puhastada praht, tolm ja mustus, mille patt on loonud? 
Palvesüleskutsed: 
- Paluge, et Jumal annaks teile südame, mis on valmis elama täielikult Tema tahtele kuulekuses. 
-Palvetage võidu eest nende konkreetsete pattude üle, millega te ikka veel võitlete. –
-Palvetage kõigi tuttavate noorte ja usklike eest, kes võitlevad sõltuvuse, - depressiooni või muude vaimse tervise probleemidega. 
- Palvetage meie koguduseliikmete eest Ida-Euroopas, et Jumal sekkuks ja Tema saaks austatud selles jätkuvas valusas kriisis. 
-Palvetage usklike eest, kes seisavad praegu silmitsi usulise tagakiusamisega, näiteks Aasias ja Lähis-Idas. 
-Palvetage 7 inimese eest oma palvenimekirjas.


Neljas päev (6. mai)

„40 päevane palveaeg ja mu vend Alain“ Jerry Paige (Peakonverentsi pastorite ühenduse sekretär)

Mu vanem vend Alan oli noorena väga metsik, olles suurema osa oma elust Issandast ja kirikust eraldatud. Tema enesekeskne elu maksis talle lõpuks tema esimese abielu ja lahutuse. Karjäär tervishoius oli talle palju raha teeninud, kuid siis kaotas ta suurema osa sellest rahast. Aeg-ajalt püüdis ta kogudusega rohkem seotud olla, kuid tema elustiil ja harjumused tõmbasid ta alati tagasi ellu ilma Issandata. Meie pere, sealhulgas meie vanemad, palvetasid aastaid Alani eest, et ta annaks oma elu täielikult Jeesusele.
2010. aasta sügisel otsustasid mu noor pastorist poeg Zac ja tema naine Leah valida Alani üheks seitsmest inimesest, kellele Andrewsi ülikoolis 40 päevasel palveajal keskenduda. Umbes sel ajal tundsin ka sügavat tungi tema päästmise eest tugevalt paluda. Hämmastavad asjad hakkasid juhtuma, kui Jumal lubas teatud olukordadel Alani ellu tulla.
Alanit hakkasid ründama suured traumad. Tema teine naine jättis ta maha ja tal süvenes diabeet, mille tagajärjel tuli amputeerida Alani jalg. Alani elus tundus kõik valesti minevat. Kuid ühel päeval haiglavoodis lamades pöördus Alan lõpuks Jeesuse poole ja ütles: "Ma annan oma elu täielikult sulle." Me kõik ülistasime Issandat.
Tema kallis tütar Christy aitas Alanil  suhteid Jumala ja kirikuga tas üles ehitada. Alain süttis mõneks ajaks teistele tunnistades ja kirjandust välja andes. Kuid nagu teate, ei anna Saatana väed kergesti alla, kui nad näevad, et üks nende vangidest leiab Jumala. Ta hakkas libisema oma vanadesse harjumustesse ja kõikus üles-alla, tundes lõpuks, et on liiga halb, et saada päästetud ning loobus taas oma vaimsest teekonnast.
[bookmark: _GoBack]Alan ütles mulle ühel päeval, et ta tundis, et lihtsalt ei suuda vajalikke muudatusi teha ega suudaks igavesti koos Issandaga elada. Jagasin uuesti pühakirjasalme Issanda väest meid päästa ja õhutasin teda mitte alla andma. Ma ütlesin: „Sinu perekond ei lepi sellega ja me jätkame sinu eest intensiivselt palvetamist. Jeesus saab sind päästa!”
Christy viis teda pidevalt väikesesse kirikupistikusse, kus  armastati Alanit ja ta nautis nende osadust. Christy veenis teda minema diabeedi taastumise seminarile. Alain rääkis meile naerdes, et sai oma külmikus olevast rämpstoidust lahti, nagu seminaril soovitatu, ja külmkappi ei jäänud enam midagi!
Reede õhtul alustas kohaliku koguduse evangelist evangeelset sarja, milles see väike kogudusepistik osales. Christy viis Alani sel õhtul esimesele kohtumisele. Kokkuvõtvad pöördumises kutsus evangelist inimesi üles tegema oma kaardile märkme, kui nad tahavad olla koos Jeesusega taevas. Christy rääkis, et Alan märkis oma soovi suurte tähtedega – "Alistunud ja Jeesuse õigusega taas kaetud!"
Sel õhtul leiti Alan raske insuldi tagajärjel surnuna oma köögipõrandalt. Millist Jumalat me teenime! Ta leidis oma elu viimasel minutil viisi, kuidas mu vend Alani päästa! Alan oli 75-aastane, kui ta suri; meie pere ja teised olid tema eest palvetanud terve elu!
Kas sa oled aastaid kellegi eest palvetanud ega ole veel näinud teda Jeesuse juurde tulemas? Mitte kunagi, mitte kunagi ära anna alla !
Kui ma pidasin Alani mälestusteenistust ja kuulasin kahe lahutatud naise, kahe armastava tütre, paljude sugulaste, pidutsevate sõprade ja töökaaslaste rõõmsaid kiitusi, oli mu süda nii täis rõõmu ja kiitust Jeesusele Tema väe eest päästa igaüht, kes vaid soovib, igal ajal! Mu kallid vanemad olid surnud palju aastaid enne, kui Alan lõpuks Jeesuse juurde tagasi tuli. Milline üllatus on see ülestõusmishommikul, kui nad Alanit kallistavad ja alustavad koos Jeesusega igavikku!
Kutsun teid üles neid 40 palvepäeva tõeliselt ära kasutama. Püüdke ette kujutada, mida meie lõpmatu Jumal saab teie heaks ja teie kaudu teha, kui tõstate innukalt Tema poole tooma palvesoovid! Ta on Jumal „ kes meis tegutseva väega võib korda saata palju 
rohkem, kui oskame paluda või isegi mõelda“ (Efeslastele 3:20)

Väljakutse südamele
Kas teie elus on keegi, kes on kinni sügavas pimeduses? Või äkki tead kedagi, kes kõndis Jumala juurest ära või keegi, kes ei näi kunagi kuidagi suutvat Jeesuse juurde jääda? Sellel inimesel on lootust, isegi kui kõik tundub lootusetu. Ja me ei tohiks kunagi loobuda palvetamisest, eestpalvetest ja nende väärtuslike inimeste päästmise nimel töötamisest.
Kes teile tänase tunnistuse üle mõtiskledes meelde tuleb? Millised nimed võivad vajada teie igapäevast ja pidevat eestpalvet?
Palveüleskutsed
· Palvetage, et Jumal õpetaks teid nende 40 palvepäeva jooksul abivajajate jaoks „tühimikku täitma“ (nende ja Jumala vahel)
· Palvetage nende  seitsme inimese eest oma nimekirjas ja palvetage nende mis tahes vajaduste eest, mida teate neil olevat.
· Palvetage nende vajaduste pärast, kes on hiljuti kaotanud oma kodu või lähedased
tulekahju, üleujutuse, haiguse või muude loodusõnnetuste kaudu.
· Palvetage kõigi tuttavate misjonäride eest, kes on kodust või perest eemal, et
nad võiksid oma teenimistööd olla täidetud rõõmuga 

